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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ – ΠΛΑΙΣΙΟ

ΠΛΑΙΣΙΟ

Στις 6 Φεβρουαρίου 2023, δύο μεγάλοι σεισμοί έπληξαν την Τουρκία, με επίκεντρο τις περιοχές Παζαρτζίκ (Mw 
7,7, εστιακό βάθος: 8,6 km) και Ελμπιστάν (Mw 7,6, εστιακό βάθος: 7 km) του Καχραμανμαράς, στις 04:17 και 13:24 
τοπική ώρα, αντίστοιχα. Στις 20 Φεβρουαρίου 2023, σημειώθηκε άλλος ένας σεισμός μεγέθους Mw 6,4, με επίκε-
ντρο το Γιαϊλαντάγκι του Χατάι, στις 20:04 τοπική ώρα. Αυτοί οι σεισμοί, πρωτοφανείς για τα νεώτερα δεδομένα 
από άποψη μεγέθους και εύρους, προκάλεσαν μεγάλες καταστροφές σε συνολικά 11 επαρχίες.

Σύμφωνα με την Υπηρεσία Διαχείρισης Καταστροφών και Εκτάκτων Αναγκών (AFAD), ο αριθμός των νεκρών από 
τους καταστροφικούς σεισμούς έχει φτάσει τους 50.783 (συμπεριλαμβανομένων 7.302 Σύρων που βρίσκονται 
στην Τουρκία) και 107.204 τραυματίες από τις 4 Απριλίου 2023. 3 εκατομμύρια άνθρωποι έχουν εκτοπιστεί, 
συμπεριλαμβανομένων περίπου 528.146 που έχουν μεταφερθεί με απόφαση της κυβέρνησης. Περισσότερα από 
μισό εκατομμύριο κτίρια έχουν υποστεί ζημιές, εκ των οποίων τουλάχιστον 264.378 (περίπου 710.000 κατοικίες) 
είτε έχουν καταρρεύσει είτε έχουν καταστροφεί σε μεγάλο βαθμό. Οι δρόμοι έχουν επίσης υποστεί σημαντικές 
καταστροφές στις περιοχές αυτές, με αποτέλεσμα να παρεμποδίζεται η προσέγγιση της πληττόμενης κοινότητας 
στα απομακρυσμένα χωριά και τις επαρχίες, ιδίως κατά τις πρώτες ημέρες της καταστροφής. Συνολικά, 11 επαρχί-
ες έχουν υποστεί επιπτώσεις από τον σεισμό, ενώ εκτιμάται ότι 9,1 εκατομμύρια άνθρωποι έχουν πληγεί άμεσα, 
σύμφωνα με την τελευταία ανακοίνωση της AFAD. Επιπλέον, μεταξύ των 1.738.035 ατόμων στην πληγείσα από τον 
σεισμό περιοχή βρίσκονται Σύροι υπό προσωρινή προστασία, αιτούντες άσυλο καθώς και κάτοχοι καθεστώτος 
διεθνούς προστασίας.

Σύμφωνα με τα τρέχοντα στοιχεία που δόθηκαν για τον έλεγχο των ζημιών, συνολικά 42 νοσοκομειακά κτίρια 
στην περιοχή, 27 από τα οποία ανήκουν στο Υπουργείο Υγείας, 6 σε πανεπιστήμια και 9 στον ιδιωτικό τομέα, υπέ-
στησαν σοβαρές έως μέτριες ζημιές. Συνολικά 94 νοσοκομεία υπέστησαν ελαφρές ζημιές, συμπεριλαμβανομένων 
75 νοσοκομείων του Υπουργείου Υγείας, 12 πανεπιστημιακών νοσοκομείων και 7 ιδιωτικών νοσοκομείων.



ΝΕΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ

1. ΕΙΔΙΚΟΤΕΡΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ ΚΑΙ ΤΗ ΒΟΡΕΙΟΔΥΤΙΚΗ ΣΥΡΙΑ

Τουρκία

Παρόλο που η χειμερινή περίοδος έχει σχεδόν τελειώσει στην Τουρκία και οι θερμοκρασίες γίνονται όλο και πιο 
θερμές, τα καταφύγια για τέτοιου είδους έκτακτες ανάγκες εξακολουθούν να αποτελούν προτεραιότητα λόγω του 
πλήθους των σοβαρών ζημιών στις κατοικίες, τόσο στις πόλεις όσο και στις επαρχίες. Οι ανάγκες για καταφύγιο, 
τρόφιμα, νερό, αποχετευτικό σύστημα, είδη ατομικής υγιεινής, υγειονομική περίθαλψη και βασικά είδη πρώτης 
ανάγκης εξακολουθούν να είναι πολύ υψηλές. Ανάγκες όπως ασφαλείς χώροι για τις γυναίκες και τα παιδιά, προι-
όντα αντισύλληψης, πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας και πόσιμο νερό συνεχίζουν να αυξάνονται.

2,6 εκατομμύρια πληγέντων ζουν σε 345 επίσημους καταυλισμούς με σκηνές και 79.000 άνθρωποι ζουν σε 305 
επίσημους καταυλισμούς με κοντέινερ. 1,6 εκατομμύρια άνθρωποι ζουν σε άτυπους προσωρινούς οικισμούς. 
Σύμφωνα με τη δήλωση του Αναπληρωτή Γενικού Διευθυντή Πιστώσεων και Κοιτώνων (KYK), συνολικά ζουν σε 
κοιτώνες 144.847 πληγέντες.

Η AFAD δήλωσε ότι οι πληγέντες πληθυσμοί που είχαν μετακινηθεί εκτός της ζώνης του σεισμού έχουν αρχίσει να 
επιστρέφουν στις περιοχές τους.

Η ελλιπής απολύμανση των υδάτινων πόρων και η αύξηση των κρουσμάτων ψώρας, ψειρών, εμετού, διάρροιας 
και πνευμονίας σε ορισμένες σεισμόπληκτες περιοχές προκαλούν μεγάλη ανησυχία.

Οι πληροφορίες για βασικές υπηρεσίες, όπως οι υπηρεσίες υγείας, οι στεγαστικές ανάγκες ή οι διαδικασίες μετα-
φοράς σε καταυλισμούς με κοντέινερ, καθώς και η πρόσβαση στην εκπαίδευση σε ορισμένες περιοχές αποτελούν 
μια καίρια ανάγκη. Επιπλέον, η πρόσβαση σε υπηρεσίες Ψυχικής βοήθειας και Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης 
(MHPSS), η διασφάλιση της πρόσβασης σε υπηρεσίες Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας (ΠΦΥ) για τις πιο ευάλωτες 
ομάδες (ιδίως για τις γυναίκες, τα παιδιά, τους ηλικιωμένους και τους χρονίως πάσχοντες), η φροντίδα για την με-

Κατανομή του πληθυσμού σε προσωρινούς καταυλισμούς στις σεισμόπληκτες επαρχίες, τον Μάρτιο του 2023



τατραυματική αποκατάσταση, οι υπηρεσίες WASH, ο έλεγχος των επιδημιών και η πρόσβαση στην πρωτοβάθμια 
υγειονομική περίθαλψη, είναι ζωτικής σημασίας. Μια άλλη ανησυχία όσον αφορά το κομμάτι της υγείας είναι το 
υψηλό επίπεδο ατμοσφαιρικής ρύπανσης από τις δραστηριότητες απομάκρυνσης των συντριμμιών.

Είναι επίσης σημαντικό η ανθρωπιστική βοήθεια να σχεδιάζεται ανάλογα με τις ανάγκες των παιδιών σε διάφορες 
ηλικιακές ομάδες. Διατροφικές ελλείψεις παρατηρούνται σε βρέφη και παιδιά κάτω των 2 ετών. Είναι σημαντικό 
να δημιουργηθούν «χώροι μητέρας-παιδιού» για το θηλασμό των βρεφών και των μικρών παιδιών καθώς και για 
την παροχή συμβουλών στους κηδεμόνες τους. Από την άλλη πλευρά, οι έφηβοι, οι οποίοι μερικές φορές βιώνουν 
το μετατραυματικό σοκ του σεισμού εντονότερα από τα μικρά παιδιά, χρειάζονται τόσο ασφαλείς χώρους όσο και 
προστασία

Στο Χατάι (όπου εργάζονται οι ΓτΚ Τουρκίας):

Τρεις κινητές ιατρικές μονάδες υποστηρίζουν τις πληγείσες περιοχές του Χατάι με υπηρεσίες Πρωτοβάθμιας Φρο-
ντίδας Υγείας, MHPSS/PSS, υπηρεσίες προστασίας και σταθερές υπηρεσίες WASH από τον Φεβρουάριο του 2023. 
Στην επαρχία του Χατάι 12 νοσοκομεία υπέστησαν σοβαρές ζημιές με αποτέλεσμα να μην μπορούν να παράσχουν 
υπηρεσίες υγείας και 350 κέντρα Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας δεν προσφέρουν υπηρεσίες ως επί το πλεί-
στον. 2.743 γιατροί εργάζονταν στην επαρχία πριν από τον σεισμό και τουλάχιστον το μισό από αυτό το προσωπι-
κό δεν μπορούσε να  εργαστεί σωστά.

Σύμφωνα με τις επιτόπιες παρατηρήσεις των κινητών ιατρικών μονάδων (MMU) των ΓτΚ Τουρκίας:

Οι ανάγκες Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας (ΠΦΥ) των οικισμών και των επαρχιακών περιοχών εξακολουθούν 
να υφίστανται και οι δραστηριότητες MHPSS/PSS θα πρέπει να είναι αναγκαίο στοιχείο στους οικισμούς σε όλες 
τις περιοχές του Χατάι. Λόγω της έλλειψης μεταφορικών υπηρεσιών στις επαρχιακές περιοχές, η πρόσβαση σε 
υπηρεσίες υγείας καθώς και σε δραστηριότητες MHPSS είναι απαραίτητη.

Οι υπηρεσίες Σεξουαλικής και Αναπαραγωγικής Υγείας και οι δραστηριότητες προαγωγής της Υγείας είναι επίσης 
απαραίτητες στους οικισμούς.

Σύμφωνα με τις σχετικές παρατηρήσεις, τα φάρμακα για τον διαβήτη, το άσθμα και τα καρδιαγγειακά φάρμακα, τα 
αναλώσιμα για αιμοκάθαρση και τα φάρμακα για νεφροπάθειες, τα φάρμακα για την ψυχική υγεία και οι πολυβι-
ταμίνες είναι οι πιο συνήθεις ανάγκες.

Στους άτυπους καταυλισμούς, είναι μεγαλύτερη η ανάγκη για πόσιμο νερό, προιόντα ατομικής υγιεινής, ιδίως 
σερβιέτες, πάνες και υγρά μαντηλάκια, καθώς και καλοκαιρινά ρούχα. Καθώς ο καιρός γίνεται πιο ζεστός, θα αυ-
ξηθούν οι ανάγκες για τέντες και κουνουπιέρες με στόχο την προστασία από έντομα, μύγες και φίδια.



2. Βοριοδυτική Συρία (Ιντλέμπ και Αφρίν):

Σε γενικές γραμμές, οι ανάγκες στις Βοριοδυτική Συρία δεν διαφέρουν πολύ από τις ανάγκες στην πλευρά της 
Τουρκίας. 

Από τον Απρίλιο του 2023, συνολικά, οι ΓτΚ Τουρκίας διαχειρίζονται 8 Κέντρα Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, 1 
Κινητή Μονάδα και 2 κινητές ιατρικές ομάδες έκτακτης ανάγκης στη Βοριοδυτική Συρία.

Η κινητή ιατρική ομάδα έκτακτης ανάγκης των ΓτΚ Τουρκίας παρείχε επιτόπια ιατρική περίθαλψη στα θύματα, 
συμπεριλαμβανομένης της παροχής πρώτων βοηθειών και της σταθεροποίησης των περιστατικών, καθώς και 
του συντονισμού με νοσοκομεία και άλλες ιατρικές εγκαταστάσεις για να διασφαλιστεί ότι οι ασθενείς έλαβαν 
την κατάλληλη ιατρική περίθαλψη. Εκτός από την παροχή φυσικής ιατρικής βοήθειας, η ομάδα παρείχε επίσης 
υποστήριξη MHPSS στα θύματα που βίωναν τραύμα ή σοκ.

Η κλινική των ΓτΚ Τουρκίας στο Τζεντίρες εξακολουθεί να είναι ανοιχτή τα Σαββατοκύριακα για να προσφέρει 
υπηρεσίες καθώς και να αποφορτίζει τα κέντρα δευτεροβάθμιας υγειονομικής περίθαλψης.

Δύο εξειδικευμένες κινητές ιατρικές μονάδες, μία στο Αφρίν και μία στο Ιντλέμπ συνεχίζουν να παρέχουν μακρο-
πρόθεσμη ιατρική βοήθεια στους ανθρώπους που επλήγησαν από τον σεισμό στον πρόσφατα δημιουργηθέντα 
καταυλισμό. Η ομάδα των κινητών αυτών ιατρικών μονάδων απαρτίζεται από 3 γιατρούς, 4 νοσηλευτές, μαία, 
παιδίατρο, ψυχολόγο και κοινωνικούς λειτουργούς.

Οι ομάδες των Γιατρών του Κόσμου Τουρκίας προγραμματίζουν τη διανομή περισσότερων από 25.000 κιτ προι-
όντων ατομικής υγιεινής στους επιζώντες του σεισμού στην πλέον πληγείσα περιοχή στο Αφρίν και το Ιντλέμπ 
τους επόμενους μήνες.

ΝΕΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ

Χάρτης που απεικονίζει τις μετακινήσεις σε καταυλισμούς εντός υποπεριφέρειας στη βορειοδυτική Συρία. ©CCCM Cluster



Χάρτης με τις κινήσεις των εκτοπισμένων στη βορειοδυτική Συρία. ©CCCM Cluster

Εγκαταστάσεις υγείας στις σεισμόπληκτες περιοχές της Συρίας στις 12 Μαρτίου
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